



# 用十九大精神武装头脑指导行动

## ——学习十九大精神心得体会



市城乡一体化示范区党工委副书记、管委会主任 陈向阳

### 阅读提示

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，是一次不忘初心、牢记使命、高举旗帜、团结奋进的大会。通过近段学习有以下几个方面的粗浅体会。

### 体会一：党的十九大主题鲜明

习近平总书记在十九大报告中开宗明义指出，这次大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。大会的举旗定向，为全党全国各族人民指引了前进航程。

会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。大会的举旗定向，为全党全国各族人民指引了前进航程。

### 体会二：党的十九大成果丰硕

主要有三大成果：

1. 政治成果，就是大会批准了习近平同志代表十八届中央委员会所作的《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告；批准了中央纪律检查委员会的工作报告；审议通过了《中国共产党章程（修正案）》；选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。

2. 理论成果，就是确立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

主义思想的历史地位，把习近平新时代中国特色社会主义思想写进党章，确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进，这是党的十九大一个重大历史贡献。

3. 实践成果，就是必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，必须不忘初心，牢记使命，必须坚持党的领导，必须保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。

### 体会三：深刻认识和把握好五个“新”

通过原原本本地学习十九大的报告等，我感到“新”是十九大报告的一个显著特点。

1. 中国特色社会主义进入新时代

中国特色社会主义进入了新时代是我国发展新的历史方位，这是一个重大判断。这个重大判断是从党和国家事业发展的全局视野、从改革开放近40年历程和十八大以来五年取得的历史性成就和历史性变革的方位上，所作出的科学判断。

时代发展有一个从量变到质变的过程，在量变中蕴含着质变，质变是量变积累的结果，同时又开启新的量变。回顾党领导人民的奋斗历程，革命也好，建设也好，改革也好，都经历了从量的积累到质的飞跃的不同发展阶段。党中央作出“新时代”的重大政治判断，主要是从党和国家事业发展的角度来判断的，不是历史学上以时代划分的概念。中国特色社会主义进入了新时代为我们准确把握中国特色社会主义发展阶段、发展方向、发展要求，科学制定党和国家大政方针和战略部署，指明了政治方向，提供了根本依据。

2. 我国社会主要矛盾发生新变化  
报告指出，中国特色社会

主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这个重大判断是有充分根据的。从社会需求看，我们不久将全面建成小康社会，人民美好生活需要日益广泛，呈现出多样化多层次多方面的特点。只讲“物质文化需要”，已经不能真实反映人民群众变化了的需求。

从社会生产看，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列。再讲“落后的社会生产”，也已经不符合实际了。

3. 中国特色社会主义形成新思想

由于我国发展所处的历史方位已经发生了重大变化，需要新的重大理论创新和思想指导。十八大以来，国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题，这就是必须从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，利于更好坚持和发展中国特色社会主义。面对这一重大课题我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，经过艰辛



陈向阳同志慰问困难群众

理论探索，形成了新时代中国特色社会主义思想。“八个明确”深刻阐明思想内涵，“十四个坚持”全面谋划基本方略……作为马克思主义中国化最新成果、党和人民实践经验和集体智慧的结晶。习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的科学性、时代性、实践性、革命性，在中华民族伟大复兴的征程上树立起思想的灯塔，标注了前进方向，提供了行动指南，具有重大现实意义和深远历史意义。

4. 中国特色社会主义有了新目标

从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。同样的五年，两种不同的说法，富含深意。决胜期，讲的是我们要在这五年里完成全面建成小康社会这个既定目标，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。凸显出时间紧、任务重、决心大。交汇期，侧重于从较长的历史角度看待这五年，讲的是一个过渡性时间段，即在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的同时，要乘势而上、顺势而为，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。这五年，承上启下、承前启后，是党的历史上一个关键时间段。从2020年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排，有着极为深刻的内涵。

### 体会四：把学习宣传贯彻好十九大精神作为首要任务

认真学习好、宣传好、贯彻好党的十九大精神，是当前和今后一段时期的首要政治任务。我们要以强烈的政治责任感和历史使命感，精心组织，周密部署，狠抓落实，推动十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网站，务求家喻户晓、深入人心，切实把思想和行动统一到十九大精神上来，把智慧和力量凝聚到十九大确定的各项目标任务上来，确保习近平新时代中国特色社会主义思想在示范区落地生根、开花结果。

十九大报告提出一系列新思想、新论断、新目标、新举措，不是读

5. 党的建设有了新的总要求

党的十九大报告指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代，这是我国新的历史方位。”这一重大政治判断，意味着我国自2012年十八大以来进入了一个新发展阶段、开启了一个新时代。进入新时代，解决新矛盾、完成新任务，关键在于坚持党要管党、全面从严治党，把党建设得更加坚强有力。为此，党的十九大在明确党的建设总基调即“全面从严治党永远在路上”的基础上，提出了新时代党的建设的总要求。新时代党的建设总要求，明确了党的建设一系列重大问题，内涵极为丰富，意蕴极为深刻。理解这个总要求，关键要抓住“五个根本”。

一是根本方向是坚持和加强党的全面领导。在我国政治生活中，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，党居于领导地位，是最高政治领导力量。党的十八大以来，我们之所以取得历史性成就，最根本的原因是“坚持党对一切工作的领导”，这也是最鲜明的特点。

二是根本问题是抓住一条主线。在党的建设总要求中，主线就是灵魂。十九大前，党的建设主线是加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设。十九大报告在阐述党的建设的主线时赋予了新的内涵，如何保持党长期执政是必须

回答好的一个重大课题。十九大提出党的长期执政能力建设问题，并列入党的建设的主线，既回应了新时代对党的建设提出的新要求，也是对新时代党的建设提出更高标准，具有很强的针对性。

三是根本途径是坚持“三个以”。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果，必须始终坚持以党的政治建设为统领。理想信念是共产党人精神上的“钙”，精神上“缺钙”，就会得“软骨病”，必须始终坚持以坚定理想信念宗旨为根基。党的执政使命归根结底都是全体党员的实践活动，必须以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，充分发扬党内民主和保障党员权利。

四是根本任务是提高党的建设质量。十九大报告首次提出“党的建设质量”。量表现质，没有数量就没有质量，党的一定数量和规模是党的建设质量的前提和必要条件。同时，质决定量，党的建设质量关系重大、牵动全局。我们党是一个有450多万个基层党组织，拥有8900多万党员，在一个13亿多人口的大国长期执政的党，关键是质量问题。

五是根本目标是建设马克思主义执政党。就是把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

几遍就能掌握核心要义的。学习十九大精神必须要在学懂弄通做实上下功夫：“学懂”，就是要全面准确地理解领会报告中的新思想新论断新要求。“弄通”，就是要融会贯通报告中的马克思主义立场观点方法。“做实”，就是要把十九大精神转化为示范区引领发展的具体任务和实际举措。

确保党的十九大精神在示范区落实到位，示范区领导班子是关键。示范区党工委、管委会要充分发挥示范引领作用，带头学、带头讲、带头干，给全区立起标杆、作出榜样。要牢固树立“四个意识”，把

坚决维护习近平总书记在党中央、全党的核心地位作为最大政治、作为第一位的要求，做到思想上深刻认同核心、政治上坚决维护核心、组织上自觉服从核心、感情上坚决拥戴核心、行动上坚定紧跟核心；要把政治建设摆在首位，严格执行党的政治路线，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。严守政治纪律和政治规矩，自觉贯彻民主集中制，坚决做到“四个服从”；要读原著、学原文、悟原理，坚持系统学、深入学、跟进学，深刻领会思想精髓、核心要义，做到内化于心、外化于行。